

ESPAÑA. 1'25 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO. 2'25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 ÍDEM ATRASADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

TELEFONO 134

Apartado n.º 15

Redacción y Administración
 San Roque 3-6 calle de
 Núm. 322

Año II

Palma de Mallorca, lunes 29 de Febrero de 1904

Notas del día

Esplendidez municipal

¿Se quiere mayor prueba del desbarajuste administrativo y del desconcerto que reina en la Casa-Ayuntamiento que lo que está ocurriendo con la celeberrima cesión de los terrenos de Tirador, cuando no son de propiedad del Municipio?

¿Tendremos ó no razón cuando venimos censurando la gestión municipal, llevada por derroteros incomprensibles por quienes se envanece con el pomposo mote de regeneradores de la administración comunal?

Por si alguien no conocía los términos del asunto de esto de Tirador, nuestro colega *La Almudaina*, en su artículo de defensa del Ayuntamiento y con el fin de censurar el expediente y la bu-

rocracia, lo aclara y lo define: los terrenos de Tirador fueron cedidos al Ayuntamiento con el único y exclusivo objeto—la condición—de levantar en ellos un edificio para Lavadero público.

Resulta, pues, que no habiéndose cumplido la condición, los terrenos no son ni pueden ser municipales y, por lo tanto, que el Ayuntamiento no puede disponer de ellos en manera alguna, ni graciosa ni onerosamente, ni por venta ni cesión, ni siquiera de sus productos, los cuales viene obligado á devolver.

Comprendemos así la esplendidez.

Lamentamos profundamente que estas cosas sucedan por el prestigio que germinan y producen sobre Corporaciones, como el Ayuntamiento, que deben rodearse de seriedad y de respetabilidad si han de merecer de los ciudadanos la consideración requerida.

Al dilatarse con aquella victoriosa campaña el horizonte internacional del Japón, no sólo pensó este país en reorganizar y engrandecer su ejército, sino que además se propuso facilitar los más modernos y potentes elementos de combate, y se comenzaron los estudios y experiencias para dotar á la artillería de campaña y de montaña de una pieza de tiro rápido que superase por sus condiciones balísticas, á las mejores de Europa.

En 1898 el problema tuvo completa y feliz solución. El coronel de la artillería japonesa, señor Arisaka ideó un cañón de tiro rápido de 7'5 centímetros de calibre, con freno hidráulico, que permite hacer de 18 á 20 disparos por minuto.

El coronel Arisaka es un ilustrado artillero que desempeña el cargo de director de la Escuela de Tiro de artillería del Japón. La pieza por él inventada es la reglamentaria en la artillería de campaña y en la de montaña, no diferenciándose el cañón de esta última del de aquella sino en que es un poco más corto y de menor peso.

La pólvora es sin humo y se fabrica en el mismo Japón, como asimismo los cañones, que se construyen en el arsenal de Osaka.

Todo el ejército activo del Japón está dotado de cañones Arisaka, de tiro rápido. El regimiento de artillería de la Guardia, y doce más están dotados de piezas de campaña. Hay además cinco regimientos con cañones de montaña y uno mixto de campaña y de montaña.

La artillería de la isla de Formosa tiene cañones Uchatina, de 7'5 centímetros de calibre.

La reserva de artillería de campaña tiene caño es de bronce del antiguo modelo italiano, de 2'95 pulgadas, ó sea de 7'49 centímetros.

La artillería de plaza y sitio dotada de cañones y morteros de los últimos modelos—de las casas Krupp y Schneider. En el Japón no se ha llegado á organizar la artillería de caballo.

Los cañones de costa son también modernos, de calibres de 12'24 y 28 centímetros, y en sus proyectiles emplean pólvora sin humo de base nitrocelulosa.

El último modelo de cañones que ha adquirido el Japón es el de 15 centímetros de calibre, que ha colocado en sus mejores buques de guerra. Es esta pieza de alambre de acero hasta la mitad de su longitud próximamente, y excede de 5 á 10 calibres á las que están actualmente en servicio. Su largo es de 7 metros, 867 milímetros; el peso del proyectil es de 45'56 kilogramos; el peso de la carga de cordita es de 13'454 kilogramos; el peso de la carga de nitrocelulosa es de 21'319 kilogramos; la velocidad inicial que corresponde con las dos clases de pólvora, es de 915 metros por segundo; la energía correspondiente es de 1,933 toneladas métricas; la presión máxima en el cañón es de 2,440 kilogramos por centímetro cuadrado, y el peso total de la pieza es de 8,108 kilogramos. Resulta, pues, que el material de artillería del Japón, en calidad no sólo no desmerece, sino que en muchos casos supera al de Rusia.

Esto no obstante, no sería raro que los rusos logren mayor efecto útil artillero que los japoneses en los combates terrestres, por causas que tendrán su exposición al tratar otro día de la artillería en general de ambos beligerantes.

Jefes rusos

El almirante Makarof

El nuevo jefe de las fuerzas navales de Port-Arthur, almirante Makarof, es autor de numerosos perfeccionamientos navales aplicados en la actualidad, no sólo en la marina rusa, sino en las extranjeras.

Se distinguió, particularmente, en la guerra turco-rusa de 1877, en la que dirigió los ataques de los torpederos contra los buques rusos *Seiji*, *Ijolie*, *Manmowlia*, *Hassan Cheffel*, que todos hubieron de sufrir más ó menos con el terrible explosivo.

Uno de los instrumentos que lleva su nombre en la marina, es el destinado á cegar las vías de agua de los pequeños buques.

Consiste en una inmensa tela que recubre al buque y se aplica á sus costados en el instante apretado, detienen-

do la invasión del agua hasta que el buque logra ganar un puerto.

Hace algunos años propuso, para disminuir los riesgos de las colisiones marítimas, dotar á los buques de una prolongación de madera que, por roturas sucesivas, amortiguase completamente el choque.

Es el iniciador de un dispositivo, gracias al cual los obuses pueden atravesar las planchas de acero cuya superficie ha sido endurecida por la cementación; nos referimos al casquete del obús, especie de sombrero chino, que se fija en la extremidad de la ojiva.

El invento del almirante Makarof, que más ha contribuido á su fama, es el de los buques rompe-hielos, destinados á mantener siempre libre la entrada de los puertos durante el invierno. Estos buques tienen su proa en forma de boquilla de clarinete, lo que les permite montar sobre el hielo y romperlo con su peso.

El modelo más perfecto de su clase es el *Ermak*.

En una conferencia dada en el almirantazgo de San Petersburgo, el almirante Makarof se mostró partidario de los pequeños buques no acorazados.

Judiciales

En la Audiencia

Continuación de la vista

Informe del fiscal

A las diez de la mañana del sábado continuó la vista suspendida el día anterior.

Empieza el Fiscal diciendo que aunque todos los días se están viendo casos parecidos de crímenes sangrientos es lo cierto que no nos podemos fijar en un drama de estos sin que nos horroricemos.

Los hombres modernos tienen blindados el corazón á la sensibilidad.

Llevamos miles de años bajo la influencia colucadora de tantos hombres ilustres que nos enseñan el bien y que nos inducen á tener humanidad y después de tantos años parece imposible que no estén aun educadas las multitudes.

Vivimos en verdadera corrupción. Cuando se piensa en lo que es y representa la vida humana parece imposible que haya quien se atreva á atacar contra ella.

Esta clase de hombres que matan solo buscan la sociedad para recrearse imponiéndose envalentados por el cuchillo que llevan encaima.

Se explican señores Jurados estos crímenes apasionados por el amor, por la venganza pero el que nos está ocupando no.

Y luego se va á la compasión cuando el criminal solo debe ser compadecido después de cumplida su sentencia.

No me extiende en consideraciones porque podría ser muy largo.

En la noche del 20 de Junio el interfecto después de cenar salió para divertirse y cantar coplas á las Margaritas siendo obsequiados y luego tranquilamente fueron á sentarse en el café ya nombrado.

Con ellos iba el procesado, de carácter pendenciero, violento, de malos antecedentes, y aquella noche, señores había enseñado el cuchillo que debía servirles para imponerse, para proveerlos.

Jorge Monserrat convida á beber á la reunión y por la poca importancia de sí bebieron ó no, cosa que entre amigos no debe tener importancia, el procesado se irrita, se incomoda, dá de bofetadas y se envalentona y al regañarle Aranda aquella bárbara agresión el procesado en vez de cesar en su soberbia, le desafía y en la calle se dan de cachetes, les separa el vigilante y momentos después el mismo guardia que ya creía el conflicto apagado oye la voz—«Me has herido con arma.» Y mientras el infeliz Aranda pierde su vida el criminal se dá á la fuga.

El procesado incurre en contradicciones pues en el sumario dijo que le pegó y ahora se explica dándose por bebido y añadiendo que no recuerda nada.

Aquí lo recuerda todo menos lo que le puede perjudicar. Se comprende

pues la falsedad de sus explicaciones.

La verdad del hecho es que después de separados por el vigilante cuando el procesado se marchaba tranquilo, el procesado le dió las tres puñaladas que llevaba en la espalda.

¿Es que está autorizado sacar un cuchillo y producir con él la muerte solo por el mero hecho de haber recibido unos cuantos cachetes?

La culpabilidad del procesado está bastante probada.

El que el interfecto le provocara diciéndole.—Te voy á estrellar contra la pared, ni es amenaza, ni es provocación, es una frase que se dice todos los días y que por lo grande que es, no significa nada.

Antonio Balaguer, fué el único que se incomodó por una causa sencilla, les provocó, les insultó y dió de bofetadas y la intervención del interfecto fué justa, no es provocación.

Y vamos á la embriaguez.

¿Estaba borracho? No lo estaba, nadie lo ha dicho, más que los testigos amigos, los testigos benevolos. El tabernero dice que no estaba borracho y el vigilante lo mismo que son las dos personas á quien se debe creer.

A vosotros os toca restablecer el derecho perturbado, señores Jurados, para evitar la repetición de otros hechos iguales.

Esta isla es en la que menos se ven los crímenes de sangre.

Siempre que ocurren casos como este la sociedad se alarma y nos pide justicia, á los jueces, á los magistrados.

Vosotros, señores Jurados, representais la conciencia pública. Vosotros podéis quedaros con todos los asesinos que queráis y podéis castigarlos, seis reyes absolutos de hacer una ú otra cosa.

La defensa

Señores Jurados, entre son verdadero temor en mi informe. Cuando el tribunal de derecho viene encargado de fallar una causa solo se ocupa de lo escrito pero cuando se trata del tribunal de hecho hay que consignar que vosotros podéis venir al tribunal embriagados por el rumor de la opinión.

Dice que la versión que publica *La Ultima Hora* de anteanoche es una versión inexacta.

Tenemos derecho á que se diga la verdad; la tiene el procesado, la tengo yo.

Yo denuncio este periódico ante el Tribunal de Derecho.

Se ha presentado el hecho como algo extraordinario.

Ya sabemos que todos los delitos de sangre son monstruosos. El mal es de carácter social y no lo remediamos con el castigo por venganza. Por este camino de los duros escarminos, de castigos ejemplares, no regeneramos. No se elimina de la sociedad el daño, eliminando á los hombres. No tenemos aquí sentado á un asesino.

Yo afirmo, señores Jurados, que el procesado hirió á Antonio Aranda de resultados de lo cual murió. Yo me pongo en lo justo Solo voy en busca de que declareis dos circunstancias atenuantes.

Bono, á quien se ha visto alguna vez borracho, había sido citado por sus compañeros para ir de jolgorio aquella noche.

Empieza el hecho en una casa de lenocinio donde se vacían tres botellas; luego van á la calle de Velard, donde se bebe otra vez; al pasar por el Peso de la paja van cantando, calientes sin duda por los efectos del alcohol, hasta tal extremo que el vigilante de aquel sitio tiene que intervenir para llamarles al orden, para que no alboroten; luego van á la taberna de José Comas, donde se bebe otra vez; allí empiezan las disputas, se desafían y viéndose el procesado inferior en fuerzas y sujetado por el interfecto le pega con el cuchillo. El hecho comienza á las diez y media y acaba á la una de la noche. Nosotros no podemos separar el hecho de los antecedentes. Son inseparables. Hay además la circunstancia de la embriaguez no habitual y la provocación; ambos hechos secundarios existen.

Recordareis también que Bono al ser retado por Casquin le dijo.—Déjame esta noche, no te metas conmigo esta noche, no me digas nada, ya me

La guerra entre Rusia y Japón

Plan estratégico de los rusos

Se atribuye por algunos al alto mando moscovita, atemorizado por el vasto plan de un ataque envoltivo elaborado por los estratégicos japoneses, el propósito de evacuar la Manchuria y aguardar al enemigo en las regiones montañosas del Norte para derrotarle allí y empujarle progresivamente hasta las costas coreanas.

Los que propalan estas apreciaciones pesimistas no cuentan con que á Rusia, aunque quisiera, le está vedada la realización de tal proyecto.

Abandonar á sus adversarios la península de Liao-Tung, con su línea férrea, el hermoso valle de Liao-Ho y el fértil del Yalú, para concentrarse en el Norte entre Kharbine y Kirin, sería confesar anticipadamente la derrota, y arrojar á China en brazos de Japón.

Basta, por el contrario, examinar en su conjunto los movimientos ejecutados por las tropas rusas en la Manchuria desde el comienzo de las hostilidades, para convencerse de que el almirante Alexieff jamás ha concebido una idea tan pusilánime.

Si nos basamos en los despachos oficiales ó en las noticias que pueden considerarse ciertas, en razón de su concordancia, veremos que en la hora presente los rusos ocupan en la península de Liao-Tung: Miut-Chang al Oeste y Feng-Moany-Tcheng al Este, y que nuevas tropas no cesan de acudir á estas dos localidades.

Desde Muk-Chang protegen la vía férrea y son dueños del curso inferior del Liao-Ho.

Desde Feng-Moany-Tcheng vigilan la desembocadura del Yalú y su valle.

Los cosacos guardan la línea férrea de Port-Arthur, y patrullan por el camino transversal que una los dos puntos estratégicos ya citados, manteniendo el orden en las poblaciones del Liao Tung.

Además los rusos poseen el camino de hierro transmandchuriano, que constituye su verdadera línea de concentración, por la que llegan las tropas de modo continuo y rápido.

Sin duda, en el Norte, la ciudad de Kharbine, punto de unión del transiberiano y de la vía férrea de la Manchuria, es la verdadera base á la que afluyen todos los refuerzos de Europa y Siberia, pero la concentración se opera en el Sur, en la línea de Port-Arthur. En Liao-Yang, en Mukden, desembarcan diariamente los batallones rusos que en la actualidad deben de estar por su número en disposición de rechazar cualquier agresión por parte de los japoneses.

Al abrigo de estas tropas que ocupan ya Wjü y Kodung, en el Yalú, vigilan Yu-Koa en la desembocadura del Liao-Ho y están destacadas á lo largo de la vía férrea desde Kai-Tcheu has-

ta Kin-Tcheu y Port-Arthur, las masas rusas se organizan poco á poco.

Y en realidad lo hacen lentamente, pero no hay que olvidar que desde Tchelinbinsk, estación de partida en el transiberiano en el Ural, hasta Port-Arthur median 7,600 kilómetros, que, á razón de veinte kilómetros por hora y veinte horas de marcha por día, tardan en recorrerse 17 días, sin contar la travesía del lago Baikal. Al empezar la guerra existían entre Vladivostok y Tsi-Tsi-Khar unos 100,000 hombres, bloque que constituye una fuerza respetable, que, agrupada en el Liao-Tung, país fértil, muy poblado y rico en aprovisionamientos de todas clases, ocupa una posición central, desde la que pueden á voluntad amenazar á los japoneses en las tres direcciones del Yalú, Port-Arthur y Liao-Ho.

Conviene, además, tener en cuenta que han de pasar algunas semanas antes que un ejército japonés desembarcado en la desembocadura del Yalú, en el espacio que media entre este río y Port-Arthur, llegue á establecer el contacto con los rusos.

El ejemplo de la guerra de 1894 95 nos demuestra que aun con el mar totalmente libre y en presencia de un adversario cuya actitud pasiva favorecía extraordinariamente sus proyectos, el ejército japonés, fuerte de 500,000 hombres, tardó quince días en desembarcar á orillas del Yalú y tres meses (del 24 de Noviembre de 1884 á 1.º de Marzo de 1895) en ir del Yalú á Niut-chang, atravesando la península de Liao-Tung en toda su extensión.

Tienen todavía los rusos tiempo para aumentar sus fuerzas, reuniendo en la citada península elementos suficientes para resistir el ataque de los japoneses.

Hasta si los chinos se pronunciaran en favor de estos últimos, el ejército ruso, fuertemente establecido en el rico valle del Liao-Ho y dueño del bajo Yalú y del Liao-Tung, podría contestar victoriosamente á una ofensiva combinada de los dos aliados.

En todo caso, puede afirmarse que la verdadera guerra no ha principiado aún y sólo comenzará después del deshielo, en la primavera.

Entonces veremos si los japoneses logran, con la facilidad que pretenden, el apetecido triunfo.

El armamento ruso-japonés

Los cañones del Japón

Al terminar la guerra chino-japonesa en Mayo de 1895, la pieza de campaña en la artillería del Sol Naciente era la usual de bronce comprimido, con cierre de cuña semejante al Krupp y de 7'5 centímetros de calibre.

El cañón de montaña era más corte que el anterior, del mismo calibre y empleaba el mismo proyectil, aunque, como es lógico, con menos carga y menos velocidad inicial.

lo dirás mañana. Luego vela que podía excusarse en la disputa, que no estaba bien de cabeza.

Y relativo al cuchillo ¿quién será capaz de llamar y quién será el matón que cifra su superioridad en un cuchillo de mesa, si me apurais en un cuchillo de postre?

Solo un testigo, Lorenzo Borell, dijo que enseñara el cuchillo aquella noche.

Sin ninguna excepción los testigos han declarado que el difunto provocó al procesado. La provocación está en el desafío y este no fué mutuo. Y referente a las heridas solo la del pecho pudo causar la muerte.

No por el deseo de corregir, señores Jurados, habeis de pecar de injustos.

El Presidente

Comienzará diciendo que el hecho es grave por su poca frecuencia y se limita a hacer una clara descripción del hecho para que los Jurados puedan formarse un entero juicio.

Fallo del Jurado

El tribunal del Jurado ha sido sometido a ocho preguntas contestando como sigue:

1.º ¿Antonio Balaguer es culpable de haber interido a Antonio Aranda diez cuchilladas que le produjeron la muerte, en la noche del 20 de Julio de 1903?—Sí.

2.º ¿Sentados en la taberna de Comas se promovió un altercado sobre la bebida y el procesado pegó a Borell e insultó a los concurrentes que le acompañaban?—Sí.

3.º ¿Es verdad que el tabernero procuró apaciguarlos?—Sí.

4.º ¿Antonio Aranda y Antonio Balaguer salieron de la taberna desafiados y al pegarse en la calle el vigilante les separó?—Sí.

5.º ¿Después de separados y a espaldas del vigilante fué cuando el procesado infligió las heridas al interfecto?—Sí.

6.º ¿Antes el interfecto le había amenazado con estrellarle contra la pared?—Sí.

7.º ¿Antonio Balaguer estaba borracho?—No.

8.º ¿Antonio Balaguer tenía la costumbre de emborracharse?—No.

Veredicto

En virtud del veredicto de culpabilidad, Antonio Balaguer es condenado a la pena pedida por el Fiscal, de doce años y un día de reclusión temporal, accesorias y costas, más 1.500 pesetas de indemnización al heredero del interfecto y que le sirva de abono la mitad de la reclusión sufrida.

Eran las dos de la tarde.

Diarios oficiales

«Boletín Oficial» n.º 5793

Real orden del Ministerio de la Gobernación.—Resolución del Ministerio de Gracia y Justicia en el nombramiento de Juez de primera Instancia de Pal-

ma.—Circular del Negociado Territorial.—Anuncio de la Comisión de Evaluación.—Trabajos Estadísticos; provincia de Baleares.—Anuncio de los Ayuntamientos de Palma, Ferrerías, Algaida, Villafranca, Sineu, Felanitx y Bialbufer.—Edictos y Citaciones.—Estado demográfico de Andraitx, Artá, Calviá y Felanitx.

Notas oficiales

El Juez accidental encarga la busca y captura del procesado por el delito de robo Antonio Ordinas Llompart.

—Don Bartolomé Mir y Calafell, arrendatario de la recaudación de contribuciones de Baleares, hace saber que la cobranza voluntaria correspondiente al primer trimestre del corriente ejercicio de 1904, tendrá lugar en el partido de Ibiza los días 1.º al 5 del próximo Marzo.

—En la Secretaría del Ayuntamiento de Binisalem estarán expuestas durante el plazo de ocho días las listas del repartimiento del cupo de consumos referentes a alcoholes y sal para las reclamaciones á que haya lugar.

—El Comisario de Guerra de Palma convoca a un concurso para asegurar el servicio de lanchages en el puerto de Alcudia con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto los días laborables de 9 de la mañana a 2 de la tarde en las oficinas de dicha Comisaría.

El concurso tendrá lugar el día 10 de Marzo a las once de la mañana.

De Sóller

Nuestro estimado colera Sóller publica las siguientes noticias:

Los trabajos de canalización del gas por el ensanche del «Sóller» se hallan ya muy adelantados. Aquellos vecinos han visto con satisfacción suma esta mejora, que les permitirá servirse de dicho fluido al mismo tiempo que verán iluminadas conforme deseaban todas las calles de esta importante barriada. Plácemes merece la sociedad «El Gas» por haber accedido á los anhelos de los moradores del Sóller, como igualmente lo merece el Ayuntamiento que ha cambiado los tristes faroles de petróleo por artísticas farolas de gas.

Solo falta ahora que se lleve á cabo la urbanización tantas veces cacareada, de aquel ensanche, y es de esperar que el Municipio, que tan benévolo se ha mostrado con el ensanche del Noguera hará lo propio con el del «Sóller». Así lo esperamos nosotros.

—Las naranjas y limones continúan pagándose á 6'25 y 8 pesetas la carga respectivamente.

—Durante esta semana ha reinado un tiempo algo mejor que en las anteriores. El sol ha brillado con toda su esplendor, habiéndose mantenido benigna la temperatura durante el día. Por las noches se ha sentido un frío algo intenso producido por el rocío que el cielo nos prodigo.

—El lunes salió de nuestro puerto para el de la ciudad condal, el magnífico vapor *León de Oro*, que ya saben nuestros lectores ha sido vendido á una compañía catalana de navegación.

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear

Anuncio

Para dar cumplimiento al artículo 28 de nuestros estatutos la Junta de Gobierno convoca á la General para el día 6 del próximo Marzo á las doce del día en el salón de sus oficinas.

Las papeletas de asistencia podrán recogerse por los accionistas desde el día de mañana en todas las horas de oficina que precedan á la celebración de la Junta, admitiéndose dentro del mismo plazo las cartas de representación de que trata el artículo 20 de los citados estatutos.

Palma 18 Febrero de 1904.—El Presidente, José Monlau.—Por A. de la J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

Sociedad

del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general celebrada hoy, todos los días laborables hasta el 29 de los corrientes y después únicamente los miércoles y viernes desde las diez á las trece.

Los señores accionistas que no hayan de cobrar en nombre propio se servirán enviar su autorización.

Palma 17 de Febrero de 1904.—El Director,—Juan Mas.

Sirvienta

Se necesita una sirvienta para el cuidado de la casa. Ha de ser de alguna edad, y tener buenos informes.

Carretera del Terreno esquina á la subida de Bellver: de ocho á diez de la mañanas.

MÁQUINA DE BORDAR "EXTRA,"

Con la máquina de bordar ENTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realce. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravantes, tapetes, colchas, cubrepieés, alfombras, cogines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que á mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán en el «Centro de Anuncios,» Plaza de Santa Eulalia, 10.

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desórdenes intestinales y dando á aquellos salud, robustez y alegría. Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaús y Prat, Pasaje 3—BARCELONA

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en Paris

Motores á gas pobre

Motores á gas ordinario

Motores á petróleo

Motores á alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMIA EN EL COSTE, ECONOMIA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN RENDIMIENTO, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TREPIDACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1.º—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y observación de los motores.

Folleto de LA TARDE (22)

Paris misterioso

(de Ponson de Terrail)

Los espadachines de la Opera (Propiedad Sres. Lezcano y C.ª, de Barcelona.)

«El Barón ha llegado esta mañana, tiene un corazón de oro, me ama con delirio; largo rato ha permanecido arrodillado ante mi besándome las manos con transportes de amor. Es mi esposo y debo amarle, mejor dicho, le amo ya, en cuanto á vos renunciad á mí para siempre; jamás nos volveremos á ver. Recibid mi eterno adiós.—Marta.»

Tres días después, en el pequeño hotel de la calle de Babilonia se hallaba una silla de postas. Varios criados iban colocando en ella el equipaje del general. Este y su esposa permanecían al lado del carruaje con las manos entrelazadas y mirándose con infinita ternura.

—¡Oh!—exclamó el general—son las nueve y mi nuevo ayudante se hace esperar; y á propósito, Marta, se me olvidaba decirnos que el capitán Descot ha presentado su dimisión al ministro de la guerra, ignoro la causa que lo motivó, así es, que me he visto precisado á tomar de ayudante á un distinguido oficial recientemente ascendido al empleo de capitán, su nombramiento ha aparecido en EL MONITOR de hoy.

—¿Y cuál es el nombre de vuestro nuevo ayudante?—preguntó Marta obedeciendo á un extraño presentimiento.

—Héctor Lemblin—contestó el general.

Al oír aquel nombre Marta palideció.

—El capitán Lemblin—continuo el barón, sin notar la palidez que cubría el semblante de su esposa—ha servido en Argelia, y habla el Árabe, debido á esto, creo que podrá prestarme

buenos servicios.

En el momento en que el general terminaba de hablar, apareció el capitán Lemblin vestido de uniforme. Estaba un poco pálido pero su atezado rostro no revelaba ninguna emoción. Saludó militarmente al general y á la baronesa con suma cortesía, sin que al verificarlo, el ojo del más experto observador, hubiese adivinado algo que denotase que aquel oficial hubiese sido el amante de la generala.

—Señora baronesa—dijo el general—permitted que es presente al capitán Lemblin, mi ayudante.

—Héctor se inclinó respetuosamente.

—Y bien capitán, ¿estáis ya dispuesto?—conjugó el general.

—Estoy á vuestras órdenes, mi general.

—Pues bien, como hemos de partir dentro de una hora, almorzaréis conmigo.

Aprovechando un instante en que el general se separó para dar órdenes á un criado, dijo Héctor á la baronesa en voz baja y rápidamente.—Perdonadme, me alejo de vos para siempre... Adios, señora, quedáis complacida.

Una hora después, el general abrazaba tiernamente á su esposa y una furtiva lágrima surcó sus mejillas. Desprendióse de los brazos de aquella mujer á quien tanto amaba, como si temiera que de permanecer más tiempo en ellos, las fuerzas le faltaran para partir. Bruscamente, tomó asiento al lado de su ayudante, ordenando al cochero con imperiosa voz.—¡A escape!

Marta había logrado permanecer tranquila en presencia de Lemblin. Durante el almuerzo mostróse digna, y las fuerzas no le faltaron para sostener las furtivas miradas que le dirigía el capitán. Pero cuando después se halló sola, aquella ficticia energía la abandonó, y vertiendo copiosas lágrimas, se arrodilló y elevó desde el fondo de su alma una muda plegaria al cielo. El angel del arrepentimiento cobijó bajo sus alas á la contristada joven, vertiendo

en su lacerado corazón, una lágrima de piedad, cuyo aroma consolador tranquilizó su espíritu.

XIII

Un mes después de los acontecimientos que acabamos de narrar, un cuerpo de ejército francés mandado por el general barón de Ruvigny, se dirigía hácia uno de los puntos más desiertos del Atlas.

Al cabo de tres días de marcha, acampó el ejército en un valle cuya situación permitía establecer y fortificar un campamento. Tomadas las precauciones de seguridad que en tales casos se requiere, el general desmontó y en unión de su estado mayor, se dirigió á una tienda de campaña levantada al efecto para residencia del jefe supremo. Tratábase de designar el oficial que había de mandar un destacamento de cien ginetes con la misión de marchar á la descubierta y explorar el campo enemigo. La elección era difícil, puesto que el oficial elegido necesitaba conocer el árabe y la topografía del terreno. Solo un oficial reunía aquellas cualidades; el capitán Lemblin, por haber sido prisionero varios meses de los árabes; el general le mandó llamar.

Una vez á su presencia, le dijo:

—Vais á tomar el mando de un escuadrón de coraceros. En este pliego hallaréis mis instrucciones, las que debéis observar rigurosamente, pero como antes de partir para una misión tan peligrosa, por muy valiente que sea, el recuerdo de seres queridos nos asalta, aguardad un instante á ver si en la balsa que acaba de llegar hay alguna carta para vos.

Héctor se estremeció.

—No creo que nadie se acuerde de mí; solo tengo lejanos parientes.

—¡Cómo!—exclamó el general—¡ni un amigo... ni una amiga!...

—A nadie, mi general, á nadie.

El barón abrió un voluminoso saco de cuero repleto de catinartas, las que esparció sobre una

mesa. Repentinamente sus ojos se fijaron en un pliego dirigido á Lemblin, lo tomó y alargándolo al capitán, le dijo con tono amistoso:

—Veo, señor de Lemblin, que no estáis tan solo en el mundo como suponéis; he aquí una carta para vos.

Tomó el capitán la carta que le alargó el general, y aunque la letra del sobre le era desconocida, un vago presentimiento le indicó que aquella carta contenía algo extraordinario.

Retiróse el capitán á su tienda, y presa de febril excitación, abrió la carta. Su corazón latió con violencia; aquel escrito era de Marta, la que hábilmente había desfigurado la letra. La epístola decía lo siguiente:

«Héctor, si no acudis en mi ayuda inmediatamente, estoy perdida, la vergüenza... la desesperación... la muerte de mi anciano padre... mi deshonra y la de mi hermana... el desprecio de todo el mundo... un infierno de tormentos... todo esto me aguarda. ¡Héctor! Héctor! por misericordia, venid en mi ayuda, salvadme, es lo ruego por vuestra madre. El terror me embarga, no sé como explicaros lo sucedido. Ayer hallábase de rodillas rogando á Dios como de costumbre... rogaba por mi esposo, por vos y por mí, pidiendo al cielo, que mi imagen se borrara de vuestro corazón, cuando un hombre, á quien no conozco, se presentó ante mí. Quería hablarme inmediatamente, su aspecto me pareció repugnante, vestía decentemente y sus modales eran distinguidos, á pesar de esto sentí hacia aquel hombre la misma repugnancia que me hubiera inspirado un reptil.

—¿Qué deseáis de mí, caballero?—le preguntó con terror.

—Poca cosa, señora, hablar con vos.

—Pero... si yo no os conozco.

—Nada de extraño tiene—me respondió—

puesto que nunca me habeis visto, pero sin duda alguna conoceréis la letra de esta carta.

Crónica marítima

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 27 Enero

De Andraitx laud «Cristina», de 12 toneladas, capitán D. B. Tomás, con 5 tripulantes y un cargamento de madera.

De Mahón pailebot «Unión», de 59 toneladas, capitán Don Jaime Enseñat, con 5 tripulantes y efectos.

De Cabrera vaporcito «Cabrera», de 79 toneladas, capitán D. J. Gazá, con 6 tripulantes, la correspondencia y lastre.

Día 28

De Argel vapor francés «Bastais», de 441 toneladas, capitán Mr. Pradés, con 30 tripulantes, pasaje y carga.

Vaporcito «Salvador» de la Arrendataría de 59 toneladas procedente de practicar un crucero por estas costas.

Despachados.—Día 27 Enero

Para Cabrera vaporcito «Cabrera»

Para Alcudia laud «Cristina».

Para Aguila, vapor inglés «Sbrnog».

Para Barcelona vapor «Bellvera».

Para Marsella, vapor «Isleño».

Día 28

Para Marsella, vapor «Bastais».

**

—Vapores nacionales en puerto á las 11 de la mañana de hoy: españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yáñez Pinzón»; Ilesña Marítima; «Catañña», «Miramar» y vaporcito «Salvador».

—Buques de vela: bergantín goleta «Elvira Forto» y «San José»; polacra goleta, «María»; balandra, «Paquit»; pailebot, «Soberano»; «Virgen del Mar»; «San Miguel»; «San Sebastián»; «Joven Paquito» y «Unión»; laudes, «Bartolito»; «Joaquín» y «Cristina».

—Vapores extranjeros: Ninguno.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Santos Rosendo y Albino obispos

Día 1 Marzo

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de Lourdes. Exposición á las seis; á las diez tertia y miss mayor; por la tarde á las seis corona de la Virgen, meditación, estación y la reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 29 á las 9 mañana

Barómetro	759
Termómetro	9
Máxima al sol	21
Máxima á la sombra	16
Mínima á cubierto	6
Mínima á descubierto	4
Dirección del viento	N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	6
Kilómetros recorridos en 24 horas	150
Lluvia en 24 horas	»
Evaporación en 24 horas	3
Humedad á las 9	64
Ascenso del barómetro en 24 horas	3'0
Descenso del barómetro en 24 horas	»
Tensión del vapor	4

Movimiento social

La huelga de la fábrica Roig

Hoy han vuelto á reanudarse en la fábrica de sombreros de Don Jaime Roig las labores interrumpidas durante toda la anterior semana, á consecuencia de la imposición de unos cuantos obreros sobre la gran masa que en ella trabaja.

Nosotros no hemos de desmentir con el lenguaje que lo hace con nosotros á *El Obrero Balear*—al que agradecemos de paso la hermosa campaña que viene haciéndonos—pero si diremos y añadiremos nuestra información del mártir último que el causante principal de la huelga amenazó con pegar fuego á la fábrica, con matar á quien fuera al trabajo y con arrojar bombas.

Por fortuna se ha llegado á un acuerdo y el señor Roig en aras de la concordia y de la paz ha transigido, admitiendo en sus talleres á todos los obreros, excepto al mentado, con más otros nuevos y al

MOTORES ELECTRICOS

DE LA CASA

Elektricitats-Actien-Gesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C.^o

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinajes y sobre todo por un consumo mínimo de energía.

Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.

REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.—Palma.

Presidente de la Asociación para que sobre el terreno estudie la bondad de las labores de los operarios y juzgue el mismo si le asistió ó no la razón en esta huelga.

De confiar es que ya en este terreno no volverá á interrumpirse la armonía entre patrono y obreros y que no vendrá nueva huelga á ser rémora al progreso industrial de la elaboración de sombreros, perjudicándose unos y otros con este paro forzoso del trabajo.

Dato digno de consignarse es el de que este paro ha sido causa de que se dejaran de confeccionar un millar de sombreros, producto semanal aproximado de la fábrica del señor Roig.

Municipales

En el negociado de reemplazos del Ayuntamiento se interesa la presentación de los padres de los soldados fallecidos en Cuba José Sampol Batle, Antonio Cerdá Ca banellas, Miguel Verger Sancho, Lorenzo Crespi Torrens y Rafael Coll Martorell, con objeto de hacerles entrega de las libretas de ajustes pertenecientes á los citados individuos.

—La Comisión de Alumbrado aprobó varias cuentas y acordó designar como farol guía, el que existe en la calle de Mrillo, esquina á la de Despuig.

—El sábado por la mañana se celebró la subasta para la construcción de trozos de alcantarilla de las calles de Vallori, Merced, Ecce Homo, Obispo y Canals.

Se presentaron nueve postores y se adjudicó al mejor, que resultó ser D. Jaime Tous, por 1.800 pesetas. El tipo de subasta era de 2.271'50 pesetas.

—En la secretaría del Ayuntamiento se ha recibido una solicitud de la compañía Alhemeyer pidiendo permiso para instalar una caseta eléctrica en el predio Son Forteza de la carretera de Inca.

—Durante la presente semana estarán encargados de los servicios de inspección: de Beneficencia y Sanidad D. Jose Piña, de Gobierno y Policía D. Jaime Rosselló, de Ensanche D. Francisco García y de Obras D. Juan Oliver.

—En la última reunion que celebró elviernes la Comisión de Fomento y Beneficencia quedó enterada de un oficio del comandante de Marina informándose favorablemente el permiso que por conducto de aquella autoridad solicitan D. Antonio Alemañy Terrasa, y D. Pedro Antonio Alemañy Rosselló, vecinos de Andraig para pescar esponjas en aguas de esta ciudad.

Se concedió el traspaso de varias sepulturas; se concedió permiso para construir otras y se dió de alta en el padrón de vecinos á un individuo.

EN EL CENTRO LIBERAL

La quinta de las conferencias iniciadas por este centro estaba á cargo de nuestro amigo el profesor don Bartolomé Terrades.

La conferencia tuvo carácter sencillo y esencialmente práctico. Trató de las «máquinas de vapor» y aportó muchos datos históricos, estudiando el

origen y el proceso que han seguido en su desarrollo las máquinas.

Con las máquinas—dijo—se disminuye el valor de la fuerza bruta y crece el valor intrínseco de la inteligencia humana, conduciendo al hombre á la civilización y á la cultura, y por consiguiente al progreso.

El hombre al frente de una máquina representa una fuerza colosal que vence todas las resistencias por enormes que sean.

Discute luego lo que es el vapor de agua y dice que el agua produce vapor á cualquiera temperatura y lo prueba manifestando que cuando se expone al aire un cuerpo mojado, aunque el aire esté frío, se seca.

Pone de manifiesto el cálculo sencillísimo para dar á entender lo que es una admosfera de presión diciendo: que el volumen de mercurio que hay en el tubo de un barómetro es de 76 centímetros cúb. y está equilibrado este mercurio por la presión admosférica que actúa sobre una sección del tubo que tiene un centímetro cuadrado de superficie; luego hallada la diferencia de densidad entre el mercurio y el agua, se ve que por cada centímetro cuadrado la presión admosférica vale 1'033 kg.

Habla seguidamente de las condiciones que han de reunir las calderas ó generadores del vapor y de los cuidados constantes de que tienen necesidad.

Lo que se ha de procurar—dice—es transformar en vapor una gran cantidad de agua, la necesaria en el menor tiempo posible y con la menor cantidad de combustible que se pueda, sin que el generador sufra desperfectos.

En opinión del conferenciante las calderas multitubulares reúnen mejores condiciones que las tubulares ó de tubos de llama, porque tienen la ventaja de ser inexplosibles y además ocupan menor espacio que los tubulares.

Explica luego lo que son los manómetros, fijándose en el de Bourdon, y para hacer más fácil su comprensión, lo ha dibujado en la pizarra.

El funcionamiento del cilindro y de la caja distributiva del agua merecieron atención preferente del disertante para cuyo efecto había dispuesto las figuras en la pizarra.

Todos los asistentes al acto formaron idea clara del trabajo del vapor en el cilindro y de como pasa al condensador y luego vuelve al depósito, de como el agua del depósito entra en la caldera y el sobrante retorna al depósito.

Lo vasto del tema no permitió al señor Terrades entrar en pormenores; pero la idea del conjunto fué completa y clara.

La conferencia de anoche revistió novedad é interés porque además del carácter sencillo que le imprimió, al final hizo funcionar en presencia del público, una pequeña máquina de vapor, explicando los elementos principales de que consta.

El conferenciante fué muy aplaudido.

(Copiado de nuestro colega *El Liberal*.)

En la Audiencia

Causa sobre hurto

En el momento en que cerramos la edición ha comenzado la causa sobre hurtos contra Amador Jaume y su primo Francisco Gallard menores de quince años quienes en la noche del 7 febrero del año pasado el Jaume solo, el 14 los dos juntos y el 16 el Jaume otra vez, sustrajeron de la casa de Antonio Palmer *Son Alegre* (Sineu) las cantidades de 7 pesetas, 4 y 2'40 valiéndose de una llave que el dueño dejaba escondida al salir de su casa.

Los testigos han declarado que les consideran faltos de discernimiento.



El Niño

CAYETANO SEGURA Y FUSTER

Ha subido al cielo á la edad de 3 años

Sus desconsolados padres, hermanos, tíos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan á la conducción del cadáver á su última morada las seis de la tarde de hoy.

El juicio se ve ante el tribunal del Jurado y tiene la palabra el ministerio Fiscal.

Teatrales

Lírico

El sábado y ayer, tarde y noche se pusieron en escena la conocida obra de Decourcelle *Los dos piletes* traducida por nuestro amigo D. Juan B. Enseñat.

La obra adoleció de muchos defectos. Los artistas muy inseguros en sus respectivos papeles, debido seguramente á falta de ensayos.

Se distinguieron sin embargo en el desempeño de su cometido las señoritas Arévalo en el papel de Fau-Fau y Abad en el de Clodinet.

La galería del teatro completamente llena los dos días, las butacas y palcos en estado de *mercer*.

**

Para esta noche se anuncia la cuarta representación de *Los dos pilletes*.

Nuestros corresponsales

Un caso de hidrofobia

Nuestro corresponsal en Campanet nos escribe que á últimas horas de la tarde del 28 corriente ha comparecido á la casa de don Juan Tortella un perro que faltaba de su casa hace dos días, y de paso por la calle ha mordido á dos muchachos y en llegando á la casa referida ha mordido á una niña hija del citado Tortella, visto lo cual por éste ha muerto de un garrotazo al perro.

Se supone se trataba de un caso de hidrofobia por lo cual las autoridades han tomado severas medidas y disposiciones propias al caso.

Ignórase si han sido merdidos otros perros.—C.

Gaceta del día

Los mingitorios de los disgustos

Hasta la fecha lo que más han ocasionado los nuevos mingitorios han sido disgustos; unas veces entre los vecinos de los puntos donde debían ser colocados y otros entre los mismos individuos que forman la comision al efecto.

El de la plaza de Coll ha quedado por fin dispuesto, que se coloque recorriendo un metro hácia la calle de la Vidriera, resultando inútiles las obras que se habian efectuado ya, y que por orden superior fueron supepidadas.

Ahora el que mas preocupados tiene á los señores de la Comisión, es el que ha de instalarse en la plaza de la Consituición, pues aún no tiene señalado punto fijo, á causa de que por todas partes tropiezan con inconvenientes.

Unos opinan que debe colocarse frente la calle de Jovellanos, otros frente la calle de Cifre otros en las inmediaciones del café «Can Tomé» y por último hay quien opina que debiera ser colocado detrás del catafalco de la música formando simetría con la caseta de hierro de la fábrica de electricidad.

El criterio de muchos, es que en ninguna parte resultaría tan bien colocado como en la última que hemos citado, pues además de ser el punto mas céntrico del Borne, resultaría estar separado por completo del público que asiste al paseo tanto en los días de fiesta como en los ordinarios; mientras que si llega á ser colocado en cualquiera de los otros puntos, despues de resultar de muy mal efecto, tendría el inconveniente de interceptar la vía y ruborizar á más de la mitad de lo asistentes á dicho paseo.

Por lo tanto ya que nuestro Ayuntamiento hace esfuerzos sobrehumanos para conseguir que esta ciudad sea modelo de capitales tanto en belleza como en higiene, los señores que componen la Comisión deben estudiar con detenimiento un asunto de tanta importancia como el presente antes de emprender ninguna clase de obras porque causa muy mal efecto despues de empezadas tenerlas que paralizar para continuarlas en otro punto.

Esta mañana han empezado tambien las obras para la colocación del de la plaza del Olivar y seguramente no tardaremos en verlas paralizar, pues hay quien opina que es uno de los puntos menos adecuados, y que resultará de muy mal efecto.

Por nuestra parte lo único que deseamos es ver complacidos á todos los palmesanos y que estos mingitorios en vez de ser un estorbo resulten un beneficio y embellicimiento de nuestra capital.

Mordido por un perro

El sábado fué mordido por un perro un joven de 17 años llamado Bartolomé Villalonga domiciliado en la calle de la Lonjeta núm. 1. El citado Villalonga sirve en clase de carrero con un empresario del muelle y en ocasión en que

fué á desatar una cuerda del carro que guiaba seguramente sin querer rozaría con el perro y este se le tiró mordiendo a un muslo.

El perro estaba atado en el mismo carro y es propiedad del amo del carrero.

Conducido el individuo á la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia ha sido curado por el médico de guardia, Sr. Gayá.

La Protectora

El sábado último celebrese en este teatro la aplaudida zarzuela *El Milagro de la Virgen* que fué objeto de feliz interpretación.

Anoche en *Las Hijas de Eva* estuvieron acertadísimos todos los artistas que en ella tomaron parte, siendo aplaudidos ovaionalmente y llamados todos á escena cada final de acto.

Para el próximo miércoles está anunciado la aplaudida zarzuela de los señores Carrión y Cabellero *Las dos Princesas*

Movimiento de tropas

La segunda batería del 10º regimiento montado de artillería que había de llegar hoy á esta ciudad, suspendió ayer su salida de Barcelona á causa del mal tiempo que hubiera podido causar perjuicios al ganado que había de conducir.

Probablemente dicha batería llegará mañana si mejora el tiempo.

Dos multas

El sábado el inspector don Emilio Aparici impuso dos multas á los dueños de dos establecimientos de bebidas, por haberlos encontrado jugando á los prohibidos.

Música polifónica

En la mañana de ayer el «Orfeo Mallorquí» cantó una partitura de música polifónica, en la parroquial iglesia de San Miguel.

Los devotos que asistieron al acto salieron muy complacidos.

Órdenes sagradas

El sábado por la mañana en la iglesia del Seminario Conciliar de San Pedro, el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis confirmó órdenes sagradas á los seminaristas cuyos nombres á continuación insertamos:

Al Subdiaconato: Don Juan Ribas Balaguer, de Montuiri.

Al Diaconato: Don Salvador Galmés Sancho, de San Lorenzo; don Guillermo Mascará Buades, de Campanet; don Sebastián Garcías Más, de Campos; don Lorenzo Más Mesquida, de Campos; don Guillermo Parera Pascual, de Manacor; don Guillermo Ramis Llinás de Palma; don Juan Roig Riutort, de Santa Margarita; don Jerónimo Rosselló Llull, de Manacor; don Jaime Vaquer Xamena, de Felanitx; don Matías Crespi Vidal, de Son Sardina; don Sebastián Rosselló Oliver, de Porreras; don Rafael Rosselló Gamundí, de Binisalem y don José Cortés Cortés, de Palma.

Al Presbiterado: Don Sebastián Mudoy Truyols, de Santa Cruz.

Asistieron al acto don Juan Garau Vila, fiscal eclesiástico, los maestros de ceremonias don Luis Palmer Coll y don Antonio Bosch Más, el Rector del Seminario don Miguel Maura y numeroso público.

Felicitamos á los recién ordenados.

Necrología

Nuestro apreciable amigo don Cayetano Segura del comercio llora en estos momentos la pérdida de su hijo Cayetano niño de tres años, el cual era el encanto de sus padres.

Desde estas columnas nos asociamos al justo dolor que embarga á la familia del señor Segura.

Adulteradores de leche

Los vecinos de la plaza de San Antonio nos denuncian que todas las tardes en un *Hostal* de por aquellas inmediaciones, varios lecheros se dedican á adulterar la leche, que más tarde expenden dentro de la ciudad como legítima.

Sería conveniente que el señor Alcalde diera las oportunas ordenes para que se pusiera un correctivo á estos infractores de la ley.

Quejas

Los vecinos de la plaza de Cort, se quejan, y con razón, de la forma como se efectúa el barrido de dicha plaza, causándoles grandes molestias.

Sería conveniente que la autoridad municipal pusiera coto al abuso.

Multa

El señor Alcalde impuso una fuerte multa á una vendedora de la plaza de Abastos, por usar peses ilícitos en la venta de su mercancía.

Correos

La Isleña Marítima, de acuerdo con el Administrador de Correos, ha resuelto que sus vapores vayan á Valencia desde el próximo miércoles, estando de retorno los sábados.

El itinerario solamente será para trasportar el correo, interin se resuelva el conflicto de las huelgas.

También se reanuda desde esta semana la expedición semanal á Alicante en los mismos días señalados para el servicio de Palma á Valencia.

Cobranza

Desde el día 1.º al 5 de Marzo próximo, tendrá efecto en la ciudad de Ibiza la cobranza de las cuotas de la contribución territorial, edificios y solares industriales etc., correspondientes al primer trimestre del año actual.

Reparto

Para los efectos de reclamación se halla expuesta al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Binisalem, el repartido de consumos correspondiente á este año.

Escándalo

El sábado por la mañana ocurrió un fenomenal escándalo entre varias mujeres en la calle de Bosch, las cuales se dirigieron toda clase de insultos y atropellos.

Intervino en la disputa, un individuo de la guardia municipal que puso fin á la reyerta, citando á dichas mujeres para comparecer ante sus superiores.

Mesotan: preparado por la casa Bayer, para curar con prontitud y seguridad el Reumatismo muscular agudo por fricciones (use externo) mezclado á 25-50 Qº con aceite de oliva.

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Telegramas

Temblores de tierra.—Aplazamiento

Madrid 29-1-15
Comunican de Velez Málaga que se ha producido un pánico terrible motivado por haberse sentido dos fuertes temblores de tierra. Las gentes huían desparvoridas de sus viviendas internándose en el campo por temor á que se derrumbaran las casas. Las sacudidas han sido violentas. No han ocurrido desgracias. —De Barcelona dicen que han tenido que aplazarse nuevamente el embarque de las fuerzas de artillería destinadas á Mallorca, á causa del temporal reinante.

No dimiten.—Los créditos de guerra.

Madrid 29-1-20
El presidente del Consejo de ministros señor Maura, ha negado rotundamente que hayan dimitido varios gobernadores como se venía diciendo, entre ellos el Sr. Cedrún gobernador de Baleares.

—Hoy se pedirán las nóminas para la aprobación definitiva de los créditos de guerra. Esto ha sido el motivo para que se hayan citado á todos los diputados á que asistan á la sesión del Congreso.

Crisis probable

Madrid 29-1-15
En todos los círculos políticos es muy comentada la actitud de los ministros de Hacienda y de Agricultura Sres. Osma y Alledalazar; pues se asegura que disgustado del Sr. Vausa piensan presentar sus dimisiones. El presidente del Consejo ha negado la crisis, pero á pesar de esta negativa insístese en que ésta es inaplazable.

La cuestión Blasco Ibañez

Madrid 29-1-30
Parece que á última hora, la cuestión que tienen pendiente el Sr. Blasco Ibañez y el teniente de seguridad, ha sufrido serias complicaciones, pues los primos del teniente han tenido muchas exigencias, á las que no han podido acceder los que apadrinaban

al Sr. Ibañez.

Parece que el juez de guardia ha dirigido una comunicación al gobernador, recomendándole que astenga al Sr. Blasco y al señor Alestuey hasta que prometan no batirse.

La guerra ruso-japonesa

Detalles de un combate
Van recibiendo nuevos detalles del cuarto ataque de Port Arthur.

Dicen los telegramas que se van recibiendo que los japoneses atacaron la plaza por la tarde presentándose 26 buques que la cañonearon por espacio de mucho tiempo, sin conseguir ningún resultado positivo. Los japoneses tuvieron 10 oficiales y 67 marineros muertos. El buque avanzado que fué el primero en romper el fuego resultó acribillado por las balas enemigas. Dicho buque ante el fuego graneado de las fortalezas se retiró del combate embarrancando en la costa. Los cuatro acorazados que seguían al buque avanzada al ver el fuego continuo de las baterías variaron de ruta poniéndose fuera de combate.

El «Bushimaru» recibió una bala en el timón destrozándole toda la popa.

Un crucero fué echado á pique. Los restantes alcanzaron el puerto hundiéndose un buque á la entrada de Port Arthur con el fin de impedir la salida de la escuadra rusa. La intentona no dió el resultado que se proponían los japoneses.

Las últimas noticias recibidas de Port Arthur rofejan completa tranquilidad.

La escuadra japonesa persiste en bloquear la plaza rusa pues se la ve maniobrar por aquellos mares.

Varias noticias

Se nota en toda la provincia de Manchuria una fuga general de habitantes. Estos huyen ante el temor de inminentes batallas que no se dejarán esperar.

Varios ginetes rusos penetraron en Pingyan (Corea) entablándose refuete combate entre los avanzadas rusas y las tropas japonesas.

—El almirante Alexieff ha llegado á Mukden.

Ejército japonés en Corea

Pasan ya de 100.000 los japoneses desembarcados en Corea. Se preparan 60000 para invadir la Manchuria.

Las avanzadas de ambos ejércitos están separadas por 40 kilómetros.

Conflicto en puerta

Un telegrama de Roma asegura que Austria está haciendo grandes preparativos militares para intervenir en los Balcanes.

Caso de resultar cierto, Italia se vería obligada á intervenir.

Inauguración del ferrocarril de Baikal.—Agitación

Se ha inaugurado el ferrocarril de Baikal. La locomotora á causa del hielo que cubria la línea, se precipió cayendo al agua.

—Dicen de Chemulpo que en la mayor parte de la península de Corea reina gran agitación pues sus habitantes no desean la protección que el Japón quiere dispensarles.

Nuevos acontecimientos

Noticias de Wladivostok aseguran que pronto se librarán reñidos combates.

El espíritu del soldado ruso es excelente.

Han desembarcado en la Corea tres divisiones japonesas. Las fuerzas de infantería japonesas están perfectamente equipadas.

Alianza

Los Gobiernos de Corea y Japón, han firmado un tratado de alianza asegurando la integridad é independencia de Corea.

Nuevos bloqueos

Se asegura que los japoneses emplearán todas sus fuerzas navales en bloquear las plazas de Port-Arthur y Wladivostok.

Aviso

LA GRANJA SAN BRUNO ha instalado su despacho central en la calle del Santo Espiritu número 8, donde se expende la tan acreditada LECHE y se reciben órdenes para el servicio á domicilio que se verifica diariamente mañana y tarde.

SANTO ESPIRITU 8

LIQUIDACIÓN

por fin de temporada

Notable baja de precios en todos los géneros. en Sedas y lanas negras para cuaresma de ocasión.

Precios sin competencia.

MIGUEL MATAS- Colón 17 á 21

MUEBLES

Por embarque de familia se vende un magnífico y completo mobiliario y dos camas, una en Santa Catalina y la otra en San Rafel.

San Felio (Caracas) 26, entresuelo.

De nueve á once de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

Centro de Anuncios

Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de *La Almudaina*, *La Ultima Hora*, *LY TARDE* y *El Liberal*.

Tarifa para LA TARDE

A 0'15 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes á precios convencionales. Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios.

Pídanse tarifas

Plaza de Santa Eulalia, 10

CENTRO DE ANUNCIOS

Botellas

Se venden botellas vacías á 12 pesetas 50 céntimos el ciento.

Para informes al «Centro de Anuncios» Plaza de Sta. Eulalia.

Piloto Se necesita uno para el laud San José, de 38 toneladas, que saldrá con rumbo á Cette.

Informarán: La Comandancia de Marina.

Aviso

En el depósito de maderas del Astillero del Mollet encontrarán los maestros carpinteros y albañiles, maderas á precios reducidos con bonificaciones de importancia según la cantidad que se compra.

FERRO - QUINA BISLERI

¿Queréis la salud??



El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositorio esclusivo en España

ALFREDO ROLANDO

Bajada San Miguel, 1.

BARCELONA

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.

Depositorio: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.

De venta, en todas las farmacias.

La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO Á PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5

Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

El día 21 de Marzo

DE NUEVE Á ONCE Y DE CINCO Á OCHO RECIBIRÁ EE

PALMA

(HOTEL BALEAR—PLAZA MAYOR)

EL MAS PERITO DE LOS ECOTOS AUXILIARES DEL

ORTOPÉDICO—ESPECIALISTA

D. PEDRO RAMON

Casa fundada en el año 1885

Señoras y caballeros pedid el folleto ORTOPEDIA ESPECIAL que trata de los aparatos para la curación radical de toda clase de hernias y de los vendajes abominables para combatir el desarrollo del vientre y demás dolencias abdominales.

Carmen 38-1.º BARCELONA